



NYHEDSBREV

Februar II 2009

INDEKS SIDE 2

RØRLAGTE VANDLØB SKAL FRITLÆGGES

KOMMUNE "GLEMMER" FORSIGTIGHEDSPRINCIP VED MILJØGODKENDELSE

DAMBRUG VED VARDE Å MÅ FORTSÆTTE PÅ SKÆRPEDE VILKÅR

INDEKS SIDE 3

DANSKE LAKSEBESTANDE SKAL MONITERES

SKARVEN KOMMER NÅR FØDEN ER DER

INDEKS SIDE 4

NATURSVIGT KAN TVINGE TO TREDJEDEL AF LANDBRUGET TIL LUKNING

SVEND SAABYE MINDES MED Udstilling

MARKERNE SKAL HOLDES FRI FOR VAND

INDEKS SIDE 5

BIDRAG TIL LYSTFISKERIETS DAG 2009

20.000 KR. UDDELT TIL DE UNGE

ARRANGEMENTOMTALER I NYHEDSBREV



Nyhedsbrevets indhold kan frit anvendes af foreningernes medlemsblade.



RØRLAGTE VANDLØB SKAL FRITLÆGGES

Hvis de bindende miljømål for overfladevand i henhold til vandrammedirektivet skal efterleves inden 2015, så skal alle målsatte vandløb, som er delvist rørlagte, fritlægges. Det gælder også i de tilfælde, hvor et allerede rørlagt vandløb skal have udskiftet en ødelagt rørlægning. Derfor har Danmarks Sportsfiskerforbund indbragt en række kommunale tilladelser til enten nye rørlægninger og/eller udskiftning af eksisterende rørlægning som klagesager for henholdsvis By- og Landskabsstyrelsen i forhold til Vandløbsloven og Naturklagenævnet i forhold til naturbeskyttelseslovens § 3. Senest har forbundet klaget til naturklagenævnet over en tilladelse fra Varde Kommune til udskiftning af rør i den højt målsatte Lunderup Bæk – et tilløb til Varde Å.

Læs forbundets klage på http://www.sportsfiskeren.dk/forbund/sagsbehandling/Vandmiljoe/Fornyelse_af_roerlaegning_af_vandloeb/

KOMMUNE "GLEMMER" FORSIGTIGHEDSPRINCIP VED MILJØGODKENDELSE

Danmarks Sportsfiskerforbund har henledt Esbjerg Kommunes opmærksomhed på, at kommunen forsømmer at inddrage forsigtighedsprincipperne i kommunens miljøgodkendelse af et svinebrug vest for Ribe. Størstedelen af ejendommens udspretningsarealer ligger umiddelbart ud til Vadehavet, som er et internationalt beskyttet område, der ikke lever op til målsætningen på grund af for store tilførsler af næringsstoffer primært fra landbruget. Alligevel har kommunen tænkt sig at give en miljøgodkendelse til en stor udvidelse af dyreholdet og dermed øgede udledninger til Vadehavet med den begrundelse, at der ikke foreligger tilstrækkeligt datagrundlag for at vurdere påvirkningens betydning for Vadehavets dyre- og planteliv. I lovgivning er det udtrykkeligt givet bemyndigelse til, at i sådanne tilfælde vil en kommune kunne skærpe kravene med henvisning til forsigtighedsprincippet.

Læs forbundets bemærkninger på http://www.sportsfiskeren.dk/forbund/sagsbehandling/Vandmiljoe/Forbundet_kraever_at_miljoegodkendelse_goeres_om/

DAMBRUG VED VARDE Å MÅ FORTSÆTTE PÅ SKÆRPEDE VILKÅR

Varde Kommune har i et udkast til miljøgodkendelse af det eneste tilbageværende dambrug i Varde Ås hovedløb givet Sig Fiskeri tilladelse til at fortsætte produktionen som modeldambrug type 1 med et øget foderforbrug og udvidede renseforanstaltninger samt en række andre skærpede vilkår. Danmarks Sportsfiskerforbund har ved flere lejligheder givet udtryk for, at dambruget burde flyttes væk fra Varde Å og fortsætte produktionen som et modeldambrug type 3, der ikke påvirker vandløbet på nogen som helst måde. Det synspunkt har hverken Sig Fiskeri eller Varde Kommune kunnet tilslutte sig. Forbundet har derfor gennem en række skriftlige bidrag og møder med kommune og dambrug forsøgt at få de værste gener fra dambrugsproduktionen på Varde Å og Vadehavet afværget gennem en række skærpede vilkår, hvilket til dels er lykkedes.

Læs forbundets bemærkninger på

http://www.sportsfiskeren.dk/forbund/sagsbehandling/Hav-_og_dambrug/Bemaerkninger_til_godkendelse_af_modeldambrug/ og http://www.sportsfiskeren.dk/admin/forbund/sagsbehandling/Hav-_og_dambrug/Forslag_til_forbedret_miljoegodkendelse/



DANSKE LAKSEBESTANDE SKAL MONITERES

DTU Aqua har startet et undersøgelsesprogram af laksegydebestandene i de fire danske vandløb, hvor der endnu findes oprindelige laksebestande. Det drejer sig om Storå, Skjern Å, Varde Å og Ribe Å. I fremtiden vil hvert vandløb blive undersøgt en gang hver fjerde år. Siden midten af 1990'erne er der i alle de danske laksevandløb sket omfattende reguleringer i fiskeriet og ændringer af grundlaget for opdræt og udsætning. For at vurdere effekterne af disse tiltag på laksebestandene og for at vurdere bestandenes udvikling i forhold til målet, som er beskrevet i National forvaltningsplan for laks, er det nødvendigt at følge laksebestandenes udvikling. I Skjern Å stammer under en tredjedel af den samlede laksebestand fra naturlig gydning. Målet for forvaltningsplanen er, at bestandene kan klare sig uden udsætning af laks. Overvågning af netop gydebestanden er en velegnet metode til at følge laksebestandens udvikling, da gydebestanden er et direkte mål for laksebestandens størrelse og status.

[Læs mere om opgangen af laks i Skjern Å 2008](#)

[Læs mere om hele undersøgelsen som startede i 2008](#)

SKARVEN KOMMER NÅR FØDEN ER DER

Lokale observationer er nu blevet underbygget af nye optællinger, nemlig at antallet af skarv i og omkring Ringkøbing Fjord er vokset. Efter i fem år at have olieret de fleste skarvæg i Ringkøbing Fjord var yngleantallet i fjorden halveret, men da fødeforholdene pludseligt blev forbedret, indvandrede skarver fra andre yngleområder. Hyppig beskydning over nogle dage i jagtsæsonen nær skarvernes raste- og overnatningspladser i Nissum Fjord fik mange skarver til at trække mod syd tidligt på efteråret. Spredt beskydning i Ringkøbing Fjord havde ingen effekt på antallet af skarver, heller ikke i de efterfølgende år. Den nationale Forvaltningsplan giver mulighed for at afprøve, hvorvidt oliering af æg i kolonier og nedlæggelse af skarver i jagtsæsonen. Fra 2002 til 2008 kom Ringkøbing og Nissum Fjorde derfor til at virke som værkstedsområder, hvor det blev forsøgt at bringe antallet af skarver ned. En ny rapport fremlægger og vurderer resultaterne af disse forsøg. De vigtigste konklusioner fra projektet er: Udviklingen i antallet af ynglende skarver i begge fjorde blev påvirket af de forvaltende tiltag i kolonierne, især af olieringen af æg. Oliering er en effektiv metode til at nedbringe skarvernes ungeproduktion og dermed skarvernes fødebehov og yngleantal på kort og på længere sigt. Udviklingen i antallet af ynglende skarver over årene påvirkes dog også af ind- og udvandring, der kan variere afhængigt af bl.a. fødeforholdene i lokalområdet og levebetingelserne i andre yngleområder. Antallet af skarver, der optrådte i Ringkøbing og Nissum Fjorde gennem sensommeren og efteråret, gik ikke måleligt tilbage hen over årene trods oliering af æg og beskydning. Det skyldtes bl.a., at de trækkende skarver kom fra et stort område, hvilket betød, at beskydningen ikke påvirkede antallet af skarver, der årligt ankom på træk. I Nissum Fjord blev der opnået en væsentlig reduktion i antallet af skarver, der holdt til i fjorden i efteråret, ved at skræmme skarverne bort ved hjælp af beskydning. For at nå denne effekt skulle skydningen være intensiv og foregå nær skarvernes raste- og overnatningspladser, hvilket kun var muligt i Nissum Fjord.



NATURSVIGT KAN TVINGE TO TREDJEDEL AF LANDBRUGET TIL LUKNING

Op mod to tredjedele af dansk landbrug må lukke, hvis Danmark bliver tvunget til at leve op til EU's direktiv for bevaring af planter, dyr og naturtyper. Det vurderer jurist og forsker ved Aarhus Universitet. Der er ingen tvivl om, at den danske tolkning af det såkaldte habitatdirektiv fra 1991 fra starten har været forkert og ulovlig efter EU's regler. Lige nu ligger der derfor også flere varslinger fra EF-Domstolen om, at Danmark skal rette ind, hvis ikke det skal ende med en række retssager, siger Carsten Rahbek, professor i biologi på Københavns Universitet, der kritiserer dansk landbrug for at have overgødsket med kvælstof og fosfor. Dansk landbrug, der erklærer sig uenige i kritikken, understreger, at to tredjedel af kvælstofnedfaldet i Danmark kommer fra udlandet. Jurist ved Aarhus Universitet, Trine Balskilde Stoltenborg, der forsker i EU's naturbeskyttelsesdirektiver, peger på, at problemet ligger i, at man fra dansk side kun har prioriteret arternes tilstand i særligt beskyttede områder til trods for direktivets krav om, at de udpegede arter skal beskyttes overalt i naturen. Dette har sammen med alt for frie rammer for landbruget ført til, at dansk natur nu er så truet, at hver tredje danske dyreart risikerer udryddelse. Løsningen på dansk naturs dårlige forfatning kan derfor blive, at to tredjedel af dansk landbrug må lukke, vurderer Trine Balskilde Stoltenborg.

SVEND SAABYE MINDES MED UDSKILLING

Odder Museum er i fuld gang med at forberede en stor mindeudstilling om lystfiskeren, kunstneren og forfatteren, Svend Saabye, som i øvrigt også er modtager af Danmarks Sportsfiskerforbunds højeste udmærkelse, guldnålen. Udstillingen skal formidle Saabyes årtier lange engagement i natur i almindelighed og lystfiskeri i særdeleshed. Også Saabyes maler- og digtergener vil blive formidlet gennem udstillingen, som formentlig løber af stablen i november. Med denne mindeudstilling vil Odder Museum også introducere en helt ny måde at formidle museale informationer, idet museet vil skabe en fusion mellem det fysiske og virtuelle udstillingsrum i form af online udstillingsrundvisninger direkte fra det fysiske udstillingsrum til eksempelvis lokale lystfiskerforeningers klublokaler ved hjælp af en særlig video screenings teknologi. Danmarks Sportsfiskerforbund indgår som samarbejdspartner og vil løbende holde foreninger mv. orienterede om projektets udvikling frem mod udstillingens åbning.

MARKERNE SKAL HOLDES FRI FOR VAND

I et bemærkelsesværdigt oplæg til "Grøn Vindernation" fra partiet Venstre slås det afgørende fast, at vandløbene fortsat skal vedligeholdes på en sådan måde, at landmændenes marker holdes fri for oversvømmelser. Hvis ikke kommunerne sørger for, at vedligeholdelsen sikrer denne vandafledning, så skal de betale erstatning til de berørte landmænd. Samtidig slår "det grønne oplæg" fast, at Venstre fuldt og helt vil leve op til vandrammedirektivets bindende miljømål. Hvordan disse to modsatrettede målsætninger kan forenes letter det "grønne" oplæg ikke sløret for. Reaktionen på Venstres udspil er markante og omfatter begreber som "det rene vanvid", "ny form for landbrugsstøtte", "klokkeklart selvmål" og "mis-handling af de danske vandløb".



BIDRAG TIL LYSTFISKERIETS DAG 2009

Søndag den 17. maj 2009 sætter Danmarks Sportsfiskerforbund igen fokus på lyst- og sportsfiskeriet i Danmark. Anledningen er selvfølgelig Lystfiskeriets Dag og alle bidrag – store som små – er meget velkomne, så dagen kan blive fyldt med spændende aktiviteter for både nye og gamle fiskere.

Sportsfiskerforbundet tilbyder alle arrangører hjælp til at fremstille plakater og pressemeddelelser, og i det omfang det er muligt, kan én af forbundets dygtige instruktører dukke op til netop dit foreningsarrangement. Derudover vil der være et antal Lystfiskeriets Dag caps, Sportsfiskeren og DSF profil brochurer til hvert arrangement.

Og det kan godt betale sig at bidrage. Flere foreninger har hvervet en del nye medlemmer på Lystfiskeriets Dag de senere år, men kun fordi de har ydet en aktiv indsats. Bak derfor op omkring dagen med et arrangement, så flere kan komme i gang med at dyrke vores fantastiske fritidsinteresse. Tilmelding sker via vedlagte tilmeldingsskema.

20.000 KR. UDDELT TIL DE UNGE

Fiskeskolen har i 2009 afsat en pulje på 20.000 kr. til større regionale juniorarrangementer. 12 forskellige foreninger valgte at søge om tilskud fra puljen, og alle har fået tildelt et beløb mellem 1000 og 2000 kr., der nu forhåbentlig kommer mange juniorer til gode i form af spændende aktiviteter.

ARRANGEMENTOMTALER I NYHEDSBREV

Hvis din forening ønsker omtale af større, åbne foreningsarrangementer eller konkurrencer, er det nu muligt at få en ultrakort omtale bragt i dette nyhedsbrev. Udover omtalen lægges der et link til kalenderen på www.sportsfiskeren.dk, hvor foreningen selv kan lægge en fyldestgørende beskrivelse ind. Send en kort beskrivelse af arrangementet til kb@sportsfiskerforbundet.dk, så bringer vi en omtale i det næstkommende nyhedsbrev.